高考化学专题复习-选择题(定量选择法 )

定量选择题是指选择题中题目给出物质间的定量关系，要求正确运用化学原理、规律、计算公式对有关因素间的量的关系做出正确的分析、推理。这类试题既可能是直接的简单化学计算，又可能是间接的应用化学原理的推算或是化学计算关系的运算结果(如含字母表达式)的正误判断。因其灵活性强、迷惑性大、对解题技巧性要求高，虽用常规方法解得正确的结果，但因耗时过多，影响完卷时限。因此，运用整体、变形、抽象、逆向、极端等思维方式，利用守恒、构造、讨论等方法进行巧解速算或运用分析推理并结合简单心算、估算快速求解，就显得极为重要。

　　（1）守恒法
　　化学反应的实质是原子之间的重新组合，原子种类和数目未变，因而一切化学反应都存在着质量守恒，氧化还原反应中得失电子数相等，离子化合物及电解质溶液中阴、阳离子所带电荷总数相等。这就是运用守恒法解题的理论依据。
　　对于某一化学或物理变化过程，由于某些粒子(如原子、离子、电子)的量保持恒定，于是中学化学经常应用的守恒体系有：质量守恒、电子得失守恒、电荷守恒、及能量守恒。凡能从题意中找出上述关系而建立一代数方程即可快捷求解。其优点在于不纠缠过程细节，不考虑途径变化，只考虑反应体系中某些组分相互作用前后某种量的始态和终态，则化繁为简，收到事半功倍的效果。

　　①质量守恒法
　　质量守恒法是依据化学反应前后参加反应的反应物总质量与生成物的总质量相等的原理，进行计算或推导的解题方法。

　　[例1]　（江西调考题）在某一价金属的碘化物溶液中，加入AgNO3溶液，恰好完全反应，生成AgI沉淀和硝酸盐。已知原一价金属碘化物溶液的质量等于所得硝酸盐溶液的质量，则该硝酸银溶液中溶质的质量分数为　 （　　　　　 ）
　　A．38.2％　 B．48.8％　 C．50％　 D．72.3％
　　[解析]　 此反应可表示为
 INCLUDEPICTURE "http://sztea.gdyjedu.net/Resource/1d62910bdb96a75fe9825bcbf79cb04d/tbjx.files/image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


 ，因 ，又由题意有：加入AgNO3溶液的质量一定等于析出AgI沉淀的质量，故AgNO3溶液中溶质的质量分数[image: image2.png]i Ag0; ) m{4gNOs) 110
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。选择D。
　　答案：D　　[评注] 此题是一道“无数据”计算型选择题，发掘隐含有多种方法可求得题解。此法在于深挖内涵，利用“质量守恒”找出问题本质，解法简捷。

　　［练习］
　　1、（全国联考题）2.1g平均相对分子质量为7.2的 CO和H2的混合气体与足量的O2充分燃烧后，将燃烧产物通过足量Na2O2固体后，固体的质量将增加　 （　　　　 ）
　　A．2.1g　 B．7.2g　 C．3.6g　 D．9.3g
　　2、（上海高考题）A、B、C三种物质各15g，发生反应A+B+C→D，反应后生成30g D，然后在残留物中加入10g A，反应又继续开始，待反应再次停止，反应物中只余C，根据上述推断，下列说法正确的是　 （　　　 ）
　　A．第一次反应停止时B剩余9g　　　B．第一次反应停止时C剩余6g
　　C．反应中A和C的质量比是5∶3　 　D．第二次反应后C剩余5g
　　3、（广东高考题）在t℃时，向一定质量分数为a％的 CuSO4饱和溶液中加入mgCuSO4，同温下析出ng晶体。则从饱和溶液中析出CuSO4的质量为　 （　　　　　 ）
　　A．[image: image4.png](n—m)g



 　　　　　　 B．[image: image5.png]nxa%g



 　 C．[image: image6.png](n—m)xa%g



 　　　 D．无法确定　
4、（北京调考题）已知32 g X与40 g Y恰好完全反应，生成m g Q和9 g H。在相同条件下，16 g X和30 g Y混合反应生成0.25 mol Q及若干摩尔H。则物质Q的摩尔质量应是
　　（　　　　 ）
　　A．63g／mo1　　 B．122g／mol　 C．126g／mol　 D．163g／mo1
　
　　5、全国高考题）标准状况下，0.1mol烃与lmolO2（过量）混合，完全燃烧后通过足量的Na2O2固体，固体增重15 g，从 Na2O2中逸出的全部气体为16.8 L（标准状况下），则该烃的分子式是　 （　　　　　 ）　　A．C4H8　 B．C4H10　 C．C5H10　 D．C5H12

答案：1　[解析]　 由相应化学方程式进行分析，导出如下关系：
　　[image: image7.png]H,0



 即CO和 H2反应消耗掉多少氧气，产物与Na2O2反应就放出多少氧气。因此固体增加的质量即为起始CO和H2的总质量2.1g。选择 A。
　　A　　[评注] 　化学计算型选择题，不仅考查基础知识和基本运算，而且考查对数据处理的灵活性。因此，选择计算不急算，认真分析巧判断；发掘本质挖内涵，切忌当作大题看。　2　答：D。　　解：由质量守恒，首先推导出反应中消耗A、B、C的质量比5∶3∶2后才能进行正确选择（由A、B完全反应得[image: image8.png]m(d): mB)=5:3



 ，根据第一次反应得[image: image9.png]30gDF0m(A4): m(B)



 ，得第一次反应掉6g C，第二次用掉4g C）。
　3　　　答：C。解：依题意，减少的饱和溶液为[image: image10.png](n—m)g



 （质量守恒），其质量分数不变（t℃时最后必为饱和溶液），故从原饱和溶液中析出[image: image11.png]m(CuS0,)=(n-m) a%g



 。
4　答：C。　　解：依题意有：[image: image12.png]X+¥=0+H



 ，由质量守恒知，32 g X和40 g Y恰好反应生成mg Q及9 g H，显然：[image: image13.png]m=32g+40g-9g




 。当16g X与30g Y反应时，Y过量，设X完全反应后生成[image: image14.png]


 为a，则有[image: image15.png]32:63
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 ，已知[image: image16.png]2(Q)=0.25mal
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5　　答：C。　　解：由质量守恒定律推知：[image: image18.png]0. 1molC, H,



 与1molO2的质量之和等于反应后[image: image19.png]Na,0,



 固体增加的质量与逸出O2的质量之和，即
　　[image: image20.png]m\C H, )+ 32 -mol™ xVmal = 15g +
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，[image: image22.png]
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，即[image: image24.png]


 为[image: image25.png]


 。

　　②元素守恒法
　　元素守恒法是指利用参加化学反应前后组成物质的元素种类不变，原子（或离子）数目不变的原理进行计算或推导的方法。
　　采用元素守恒法，首先确定相关物质，然后找出始态、终态物质中某元素（原子）的等量关系或对应关系。

　　[例2]　 （上海高考题）将1.92g铜粉与一定量浓硝酸反应，当铜粉完全作用时收集到气体1.12L（标准状况）。则所消耗硝酸的物质的量是　 （　　　　　 ）
　　A．0.12mol　 B．0.11mol　 C．0.09mol　 D．0.08mol
　　[解析]　硝酸与铜反应，一部分体现出酸性，另一部分体现出氧化性，即其氮元素一部分仍以[image: image26.png]NO;



 存在（与[image: image27.png]Cu®



 结合），另一部分以气体（NO、NO2）形式放出。由N元素守恒：[image: image28.png]192 o, 1120
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 。故选B。
　　答案：　B　　[评注]　 因题给出“一定浓度的硝酸”，．许多考生注意到气体可能是NO或NO2，受此干扰便无法用方程式正确求解，其实只需运用“元素守恒”便顺利巧解。

　　［练习］
　　1、（黄冈调考题）已知[image: image29.png]


 、[image: image30.png]


 、CO等有毒气体是污染大气的罪魁祸首，故国家环保部门针对不同的污染源强制要求进行治理，如某硝酸工厂的尾气中含有较多的NO2和NO，必须用碱液吸收来消除污染。已知NO2和NaOH溶液反应为：[image: image31.png]2NaOH +2NO, = NaNO,



 [image: image32.png]+ NaNO, + H,0



，NO和NO2与NaOH溶液反应为：[image: image33.png]NO + NO, + 2NaOH = 2NaNO, + H,0



 。有[image: image34.png]mmalNO,



 和[image: image35.png]n molNO



 组成的混合气体，用NaOH溶液将其完全吸收，无气体剩余。现有浓度为[image: image36.png]amoll L



 的NaOH溶液，则需此NaOH溶液的体积是　 （　　　 ）
　　A．[image: image37.png]


 　 B．[image: image38.png]


 　 C．[image: image39.png]


 　 D．[image: image40.png]mtn




 
　　2、（全国高考题）在无土栽培中，需配制一定量含[image: image41.png]S0malNH ,CI



 、[image: image42.png]16molXCl



 和[image: image43.png]24malk, 80,



 的营养液。若用KCl、[image: image44.png]NH,Cl



 和[image: image45.png](WH, ),50,



 三种固体为原料来配制，三者的物质的量（单位为mol）依次是
　　A．2 　64 　24　　　 B．64 　2 　24　 C．32 　50 1 2　 D．16 　50 　24　
　3、（全国高考题）在[image: image46.png]100mL0. 1mal{ L



 的[image: image47.png]AgNO,



 溶液中加入100mL溶有 [image: image48.png]2.08gBaCl,



的溶液，再加入100mL溶有0.010mol[image: image49.png]CuS0, - 5H,0



 的溶液，充分反应。下列说法中正确的是（ ）
　　A．最终得到白色沉淀和无色溶液
　　B．最终得到白色沉淀是等物质的量的两种化合物的混合物
　　C．在最终得到的溶液中，[image: image50.png]


 的物质的量为[image: image51.png]0.02mal



 
　　D．在最终得到的溶液中，[image: image52.png]Cu®



 的物质的量浓度为[image: image53.png]0.01mall L



 
　4、（上海高考题）将3.20g铜跟30.0mL 10.0mol／L的硝酸充分反应，还原产物有一氧化氮和二氧化氮。若反应后溶液中有[image: image54.png]amol



 氢离子，则此时溶液中含硝酸根离子的物质的量为　 （　　　　　　 ）
　　A．[image: image55.png]al2mol



 　 B．2a mol　 C．[image: image56.png]0. lamol



 　 D．[image: image57.png](@ +0.1pnol



 

5、（全国高考题）一定量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧，得到CO、CO2和水的总质量为27.6g，若其中水的质量为10.8g，则CO的质量是　 （　　　　　　 ）
　　A．1.4g　 B．2.2g　 C．4.4g　　 D．在2.2g和4.4g之间
　
答案[解析]　1。：D　　　 从所给方程知：氮元素的物质的量与钠元素的物质的量相等
　　[image: image58.png](M0, )+ #( WO) = nl NaNO, )+ nl NaNO, ) = #( NaOH ||



 ，
　　则[image: image59.png]n(NaOH )= (m+n)nal



 ，[image: image60.png]


 。选择D。
　　　[评注] 此题若按方程式分步求解，过程繁琐且易出错。经仔细观察，巧用守恒，快捷求解。
2　　答案：B　[解析]　根据溶液中离子的物质的量守恒，在配制营养液中：
　　[image: image61.png]#lCI™ )= 50mol +16mol = 66mal

#(K* )= 16mol + 24% 2mol = 64mol = n{ KCI) = 64mol

(502 )= 24moi = #l(M1,),50,]= 24mol

#(NH{ )= 50m0l = n(NE,C1) = S0mol — 24x 2mol = 2mol
6ol — 64mol = 2mol




 
　　故选B。　　[评注]　 溶液中的较多计算问题可用“离子守恒”求解。此题的解题过程实际上还可更简化，即由[image: image62.png]


 ，结合选项就可判断只有B项正确。
3　答：B。　　分析：
　　[image: image63.png]AgNO; )= 0.1Lx 0.1mol | L = 0.0 1mal




 ，
　　[image: image64.png]2.08g
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 　[image: image65.png]= 0.0lmol = #lC1™ )= 0.02mal



 ，
　　则[image: image66.png]nldg* |= n(AgCl)= 0.01mol



 ，
　　[image: image67.png]n(CuSO, - 5H,0




 [image: image68.png]0.01mal = nl SO}~




，
　　则[image: image69.png]n|Ba™

BaS0O, )= 0.01mal




 ，因溶液中有[image: image70.png]Cu®



 即最终溶液呈蓝色，最终溶液中[image: image71.png]#|C1™ = 0.02mol - 0.01mal = 0.0lmol



 ；[image: image72.png]0.0l
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4　答：D。　　解：[image: image73.png]


 ，由题意知：在反应后的溶液中还有[image: image74.png]amolH *



 ，说明[image: image75.png]HNO,



 过量即剩余[image: image76.png]#[HNO, ) = amol



 ，铜完全反应全部转化为[image: image77.png]#|Cu(NO, ), | = #lCu )= 0.05mol



 ，故反应后溶液中含[image: image78.png]n|NO;

05l x 2+amal = (0.1+a)mal



 。
5　答：A。　　解：设燃烧生成CO、CO2的物质的量分别为x、y。因[image: image79.png]


 ，由H守恒，则[image: image80.png]nlC,H,0H )= é><2><0 6mol = 0.2mol



 。
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　　③电子得失守恒法
　　电子得失守恒法是根据氧化还原反应中得失电子数一定相等的原理进行计算或推导的方法。该方法常用于氧化还原反应和电解产物的有关计算之中。

　　[例3] （全国高考题）硫代硫酸钠可作为脱氯剂，已知[image: image82.png]25.0mL0.100mol f LNa, 5,0,



 溶液恰好把224mL（标准状况下）Cl2完全转化为Cl－离子，则[image: image83.png]5,08



 将转化成（　　　　 ）
　　A．[image: image84.png]


 　 B．S　 C．[image: image85.png]sof



 　 D．[image: image86.png]soF



 
　　[解析]　设硫元素被氧化成+n价，根据氧化剂得电子数目与还原剂失电子数目相等，得[image: image87.png]224x107L

mxzzzsxw%xo 100molf Lx(n-2)x2=>n=6
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 ，选择D。
　　答案：　D　　[评注]　本题是有关气体摩尔体积、物质的量浓度等计算的综合题，是以物质的量为中心的融化学计算、离子反应、元素化合价升降和环保于一体的主体交叉式试题，亦是近几年高考多次出现的热点题型。解此类题关键在于：一是准确推算氧化剂或还原剂中某指定元素的初始价态，二是紧扣氧化还原反应中得失电子总数相等。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）实验室用铅蓄电池作电源电解饱和食盐水制取氯气，已知铅蓄电池放电时发生如下反应：
　　负极[image: image88.png]Pb+50) = PhSO, +2¢



 
　　正极[image: image89.png]PBO, +4H* +50] +2¢ = PBSO, + 2H,0



 
　　今若制得[image: image90.png]C1,0.050mal



 ，这时电池内消耗的[image: image91.png]H,80,



 的物质的量至少是 （　　　　 ）
　　A．0.025mol　 B．0.050mol　 C．0.10mol　 D．0.20mol　　
2、（上海高考题）铜和镁的合金4.6g完全溶于浓硝酸，若反应中硝酸被还原只产生4480mL的NO2气体和336mL的N2O4气体（都已折算到标准状况），在反应后的溶液中，加入足量的氢氧化钠溶液，生成沉淀的质量为　 （　　　　 ）
　　A．9.02g　 B．8.51g　 C．8.26g　 D．7.04g
　　3、（上海高考题）在外界提供相同电量的条件下，[image: image92.png]Cu®



 或[image: image93.png]


 分别按[image: image94.png]Cu*+2 = Cu



 或[image: image95.png]Agt+e” - Ag



 在电极上放电，若析出铜的质量为1.92g，则析出银的质量为（　　　　 ）
　　A．1.62g　 B．6.48g　 C．3.24g　 D．12.96g
　　　4、武汉调考题）甲、乙两烧杯中各盛有100mL3mol/L的盐酸和氢氧化钠溶液，向两烧杯中分别加入等质量的铝粉，反应结束后测得生成的气体体积比为甲∶乙=1∶2，则加入铝粉的质量为　 （　　　　　 ）
　　A．5.4g　 B．3.6g　 C．2.7g　 D．1.6g
　
　答案　1　　[解析]　蓄电池两极得（失）电子的物质的量理论上应等于电解池两极得（失）电子的物质的量。据题示信息找出如下关系：
　　[image: image96.png]Cly ~ 267 ~ 4H' ~ 2H,80,

Imol 2mol
0.05mol x
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　：C　　[评注]　 本题属于新情境试题，要求考生抓住转移[image: image97.png]2imole”



 才能生成[image: image98.png]1moiCl,



 这一关键，还要读懂题示信息中[image: image99.png]2imole”



 与[image: image100.png]AmolH*



 的关系，才能找到电解池内消耗的[image: image101.png]n(H,50,)



 。
2　[解析]　解法一 设[image: image102.png]n(Cu)



 为[image: image103.png]


 ，[image: image104.png]n(Mg)



 为y，则可列出：
　　[image: image105.png]64g-mol™ x+24g mol” y=4.6g
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　　则生成沉淀质量
　　[image: image106.png](Mg (O ), | M{Mg(OH ), +r|CulOH ), | M|CulOH ), |
= 0.046m0l % 58g - moil™ +0.069mol x 98g - mol
8.51g. HIFEIEB.




 
　　解法二　 综合分析知，该反应中，铜、镁失去电子变成阳离子，最终生成氢氧化物，其中失去电子的总数在数值上应该和生成氢氧化物中的氢氧根的总数相等。
　　因 [image: image107.png]+e”

HNO, = NO,



，[image: image108.png]2NO,



 [image: image109.png]
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，则[image: image111.png]_A4BL40336Lx2 .0
224L mol™




 ，则最后应该增加[image: image112.png]0.23molOH ™



 ，故最终生成沉淀的质量为
　　[image: image113.png]4.6g +0.23mol x



 [image: image114.png]17g - mol™




。
　　答案：B　　[评注]　 此题常规解法为：先书写出化学方程式再进行计算。既麻烦、费时，其结果又易出错。经综合分析发现，Mg、Cu失去电子数等于HNO3中N得到电子数，由此并结合质量守恒建立等式关系，快捷求解。其解法二是更加深入发掘隐含，实为巧中之妙法!
　3答：B。　　解：以Cu、Ag在反应中失去电子数目为桥梁，把铜和银质量联系起来：
　　[image: image115.png]192¢

S o < 2¥108 mol™ = 6.48g



 。　4答：A。　　解：因[image: image116.png]Al+3H" = A13‘+§H2 1,41 +OH ™+ H,0 = 4i0; +§H; T



 ，
　　[image: image117.png](NaOH

0.12%3molf L = 0.3mal



 ，由于V（甲）∶V（乙）=1∶2，由于加入[image: image118.png]m( Al)



 相同，说明铝与HCl反应时酸不足，铝与NaOH反应时碱过量，则铝与HCl反应产生[image: image119.png](H‘):%XO 3mol = 0.15mol



 ；故Al与碱反应产生
　　[image: image120.png]n(H,)=2%0.15mal = 0.3mol



 ；[image: image121.png]n(AI):%n(HZ): §><0 ol = 0.2mol



 即
　　[image: image122.png]mlAl)= 0.2molx 27g mal™ = 54g



 ，选A。

　　④电荷守恒法
　　电荷守恒，就是指在物理或化学变化中，电荷既不能被创造，也不会被消灭。
　　电荷守恒法是利用反应前后参加反应的离子所带电荷总量不变（或在电解质溶液中阴、阳离子所带负、正电荷总数相等）的原理进行计算和推导的方法。采用电荷守恒法先要确定体系（离子化合物或溶液、混合物）并找出体系中阴阳离子种类及每个离子所带电荷及其物质的量，再根据阴、阳离子电荷总数相等列出计算式。此法常用于溶液中离子浓度关系的推断，也可用该原理列等式进行有关量的计算。

　　[例4]　 (全国高考题)某些化学试剂可用于净水。水处理中使用的一种无机高分子混凝剂的化学式可表示为[Al2(OH)nClm·yH2O]x，式中m等于　 (　 )
　　A．3－n　 B．6－n　 C．6+n　 D．3+n
　　[解析]　 由题干给出的化学式，利用电荷守恒法(即阳离子所带正电荷总数与阴离子所带负电荷总数相等)，则2×3=1×n+1×m，m=6—n，故选B。
　　答案：B
　　[评注]此题虽是一道简单的基础题，但无效因子z、y有一定干扰作用需排除。不少同学做错的原因可能是：①不能正确利用电荷守恒法(或化合价代数和为零的原则)；②不会列出等式；③不会用答案代入法进行解答。此题告诫我们应学会用多种方法解题，而且不要因题目面孔生疏从心态上被难住。

　　［练习］
　　1、(广东调考题)将铁和氧化铁的混合物15g，加入150mL稀硫酸中，在标准状况下放出氢气1．68L，同时铁和氧化铁均无剩余。向溶液中滴人硫氰化钾溶液，未见颜色变化。为了中和过量的硫酸，而且使铁完全转化成Fe(OH)2，共消耗去3mol／L的NaOH溶液200mL，原硫酸溶液中溶质的物质的量浓度是　 (　 )
　　A．1．5mol／L　 B．2mol／L　　 C．2．5mol／L　 D．3mol／L
　2、(湖北综测)常温下，将甲酸和氢氧化钠溶液混合，所得溶液pH=7，则此溶液中　 (　 )
　　A．[image: image123.png]c|HCOO™ | > ¢|Na* )



 　　　　 B．[image: image124.png]


 
　　C．[image: image125.png]c|HCOO™ |=c|Na* )



 　　　　 D．[image: image126.png]FHERTE c|[CHOO™ |S el Vo IR



 
　　
　　3、(北京调考题)有一在空气中暴露过的KOH固体，经分析知其内含：H2O 7.62％；K2CO3 2.38％；KOH 90％。若将1g此样品加入到46.00mL lmol／L的盐酸中，过量的酸再用1.07mol／L KOH溶液中和，蒸发中和后的溶液可得固体的质量为　 (　 )
　　A．3．43g　 B．4．00g　　 C．4．50g　 D．无法计算
　　　　4、(武汉综测)镁条在空气中燃烧生成氧化镁和氮化镁。将燃烧后的产物溶解在50mL 2.0mol／L的盐酸中，再用20mL0.5mol／L烧碱溶液中和多余的盐酸，然后在此溶液中加过量的碱，把氨全部蒸出来，用稀盐酸吸收，稀盐酸增重0.17g。镁条的质量为　 (　 )
　　A．0．24g　 B．0．48g　 C．0．72g　 D．0．96g
　[解析]   1　　答案：B [image: image127.png]FR T ER T ARHENRE Na*fs0) (ST eSO,
LAV B RS a[Va 1= (503 <2, B 2503 )= w2, SO,)

%M[Na'):—x200><103L><3mu1/L 0.3mal, e[ H,50,)= 031';“21,2
[8ud:]

moll L,



 　 
　　　[评注]本题涉及的反应较多，如果用常规方法去求算，过程繁琐，利用电荷平衡可快捷求解。计算型选择题的解答更需要运用技巧，否则即使做对了，但耗时过多，在考试时仍是得不偿失的。

2答：C。　　解：常温下，[image: image128.png]


 由电荷守恒有
　　[image: image129.png]e\ Na* +elH* )= clOH ™ J+elHC00],



 则[image: image130.png]el Na* )= e|HCOO™)



 
3答：A。　　解：由题意知最后所得固体为KCl，由电荷守恒有
　　[image: image131.png]


 

　4　答：D。　　解：　[image: image132.png]B n\Ct™ )= nl NH] |+l Na* |+ 20l dtg™ ), B o NH] )= n(VH,),
FRNBHEIE | TTRIF 2 M )= 0.04mol , B m{Mg) = 0.04moix 24 mol™ = 0.96g



 

（2）关系式法
　　关系式是化学计算中用来表示已知量和未知量成比例关系的式子。根据关系式确定的数量关系进行化学计算的方法称关系式法。此法关键在于找准物质变化过程中已知物与待求物之间简便易行的数量关系（即找准关系式），常用于多步反应的计算。

　　[例5] 将4.34g Na、Na​2O、Na2O2的混合物与足量的水反应，在标准状况下得到672mL混合气体，将该混合气体放电，恰好完全反应，则原固体混合物中Na、Na2O、Na2O2的物质的量之比为　 （　 ）
　　A．1：1：1　 B．1：1：2　 C．1：2：1　 D．4：3：2
　　[解析]　 因2Na→H2↑，2Na2O2→O2↑，2H2+O2[image: image133.png]


 2H2O；由已知672mL混合气体放电恰好完全反应知：V(H2)=2V(O​2)，则，n(Na)=2n(Na2O2)，而Na2O不受影响，因此选择D。
　　答案：D
　　[评注]本题若用常规法：混合物总质量；产生V(H2)和V(O2)总体积及V(H2):V(O2)=2:1，3个条件可列出3个方程，联立解之，但比较麻烦。因此，解计算型选择题，必须领会命题者的意图，注意利用化学式或化学方程式所示的关系量，不需计算或辅以简单计算，快速求解。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）一定质量的无水乙醇完全燃烧时放出的热量为Q，它所生成的CO2用过量饱和石灰水完全吸收可得100g CaCO3沉淀，则完全燃烧1mol无水乙醇放出的热量是　 （　 ）
　　A．0.5Q　 B．Q　 C．2Q　 D．5Q
　　[解析]　 设完全燃烧lmol C2H5OH放出的热量为x；依题意有
　　[image: image134.png]C,H,0H ~ 200, ~ 20aC0, ~ &
Tmol  2mol 2x100g  x
05mol Lol 100g  Q



 
　　即[image: image135.png]0.5mol: 0 = x=20




 ，选择C。
　　答案：C
　　[评注]　 化学反应中的热量变化和反应物的物质的量成正比关系。

　　2、（黄冈调考题）检验某病人血液中的含钙量，取10mL血液，稀释后用(NH4)2C​2O4（草酸铵）溶液处理生成CaC2O4沉淀，过滤此沉淀并将其溶于强酸中，然后用0.5mol/L的KMnO4溶液滴定，用去KMnO4溶液1.60mL，有关反应式为
　　[image: image136.png]Ca® +Cy0," = CaCy0,
CaCy0y +H S50, = CaSO, ¥ +H,C,0,,
3H,50, +5H,C,0, +2KMn0, = K,50, +2MnS0, +10C0, T +8H,0



 
　　则血液中的含钙量为（　 ）
　　A．2.4g·L-1　 B．8g·L-1
　　C．6g·L-1　 　D．12g·L-1
　　【答案与提示】
　　2．B。
　　设血液中c(Ca2+)为x，
　　[image: image137.png]5Ca™ ~5CaCh0, ~ 5H 00, ~ 2KMnO,

Smol 2mol

10x10Lxx 16x107Lx 0 5mall L
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　　即血液中含钙量为40g·mol-1×0.2mol/L=8g·L-1。

　　3、（上海高考题）已知脊椎动物的骨骼中含有磷。以下是测定动物骨灰中磷元素含量的实验方法：称取动物骨灰样品0.103g，用硝酸处理，使磷转化成磷酸根。再加入某试剂，使磷酸根又转化成沉淀。沉淀经灼烧后得到组成为P2MO 24O77的固体（其相对分子质量以3.60×103计）0.504g。该骨灰样品中磷（磷的相对原子质量以31.0计）的质量分数为（　 ）
　　A．5.50%　 B．6.24%
　　C．8.34%　 D．10.28%
　　【答案与提示】
　　3．C。
　　[image: image138.png]BMg 34On ~2H,PO, ~ 2P
36x10°g 2x31g
0.504g 0.103g x
(3.6x10°g): (2x31g) = 0.504g :0.103x =

34%




 

　　⑶平均值法
　　平均值法是一种将数学平均原理应用于化学计算的解题方法。其依据的数学原理是：两个数M1和M2（M1<M2）的算术平均值[image: image139.png]


 一定介于两者之间（[image: image140.png]M, <M <M,



 ）。因此，只要求出两组分物质的某种“特性数量”平均值[image: image141.png]


 ，就可以判断两物质“特性数量”M1和M2的取值范围，再结合题给条件即可迅速求出正确答案。
　　混合物的许多化学特性具有加合性，皆可求出平均值。平均值法解题范围很广，特别适合于缺少数据而不能直接求解的混合物判断题。
　　①平均摩尔电子质量法
　　概念1： 摩尔电子质量[image: image142.png][m(e)]



 是指某物质在化学反应中每转移1mol电子时引起的质量变化。其数学表达式为：
　　[image: image143.png]__ DRMNREE

T BB AT A n(mol)
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　　概念2 ：平均摩尔电子质量[image: image144.png][m(e7)]



 ：由两种或两种以上物质组成的混合物在反应中转移1mol电子引起的质量改变。其数学表达式为：
　　[image: image145.png]BT R Blm(e)]
_ REVREE)
T R A SR A2 (mol)



 

　　[例5]（全国高考题）由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混合物10g，与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下为11.2L，则混合物中一定含有的金属是（　 ）
　　A．锌　 B．铁　 C．铝　 D．镁
　　[解析]　 2H++2e‑=H2↑，即产生1mol H2转移2mol e-。混合物平均摩尔电子质量为
　　[image: image146.png]


 
　　Fe、Al、Zn、Mg的摩尔电子质量为：
　　[image: image147.png]S6g - mol
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　　此四种金属两两组成的混合物中，必含有[image: image148.png]me™) <7ife”)



 的金属，故选择C。
　　答案：C
　　[评注]　 本题考查的是合金成分的认定。用平均摩尔电子质量法来解决单质混合物的特定问题非常简便、快捷。

　　［练习］
　　1、（广东高考题）将一定质量的Mg、Zn、Al混合物与足量稀H2SO4反应，生成H2 2.8L（标准状况），原混合物的质量可能是（　 ）
　　A．2g　 B．4g　C．8g　 D．10g
　　[解析]　 因[image: image149.png]m(e™ ) Mg) =12g -mal™



 ，[image: image150.png]m(e™)(Zn) = 32.5g -mal™




 ，
　　[image: image151.png]m(e™ (A =9g -mol ™



 ，[image: image152.png]28L

A(Hy) = e = 01250l = n(eT) = 0.25m0l



 则产生n(e-)=0.25mol需金属的质量分别为：m(Zn)=32.5g·mol-1×0.25mol=8.125g，m(Mg)=12g·mol-1×0.25mol=4g，m(Al)=9g·mol-1×0.25mol=2.25g
　　由平均值原理：[image: image153.png]m(ER/D) < mE) <m(ERK)



 ，即[image: image154.png]2.25g <m(iE) <8.125¢g



 ，故选择B、C。
　　[评注]　 此题采用逆向思维，由已知求出m(最小)和 m(最大)，再利用平均值原理结合题给条件推断得解。

　　2、（全国高考题）把含有某一氯化物杂质的氯化镁粉末95mg溶于水后，与足量的AgNO3溶液反应，生成沉淀300mg，则该氯化镁中的杂质可能是（　 ）
　　A．NaCl　　B．AlCl3　　C．KCl　 　D．CaCl2
　　【答案与提示】　　B。　　因均为金属的氯化物，该金属离子的摩尔电子质量即为1mol Cl-结合金属离子的质量。在相同条件下，m(e-)(R)越小，其氯化物生成的AgCl↓越多。
　　[image: image155.png]MeCl, ~24gCT
95 287



 
　　95g MgCl2与足量AgNO3反应生成W(AgCl)=287g<300g，则杂质中m(e-)(Rn+)<m(e-)(Mg2+)=12g·mol-1，m(e-)(Na+)=23g·mol-1，m(e-)(Al3+)=9g·mol-1，m(e-)(K+)=39g·mol-1，m(e-)(Ca2+)=20g·mol-1，故只有B项合题意。

　　②平均摩尔质量法
　　对于混合物而言，若已知混合物的总质量m（混），物质的量总和n（总），则其比值为平均摩尔质量[image: image156.png]MR



 。
　　[image: image157.png])
Vi C—




 　　　　　　　　　　　　 ①
　　用M1、M2、M3…表示混合物各组分的摩尔质量，x1%，x2%，x3%…表示各组分的物质的量的百分数，则
　　[image: image158.png]MR

M, +M, +M; 2% +A
2%+ M, 2,%+M; %, %
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 　　 ②
　　对组成一定的混合气体来说，x1%可用体积数V1%代替。
　　若平均值仅为两组分量的平均值，则[image: image159.png]M, <M3R) <M,



 ，解某些计算型选择题简捷、快速。

　　[例6]（江西省会考题）空气可近似视为N2和O2按体积比为4：1组成的混合气体，则空气的平均相对分子质量约为（　 ）
　　A．28　 B．29　 C．34　 D．60
　　[解析]　 M(N​2)=28，M(O2)=32，根据平均值原理有[image: image160.png]28 < MES) <32



 ，则选B。也可直接应用公式②直接计算：
　　[image: image161.png]T=oexdaalooms
5 5



 ，答案仍选B。
　　答案：B
　　[评注]　 在化学计算中，一般把空气的平均相对分子质量作为29进行有关计算和比较，利用阿伏加德罗定律的推论可知，当某气体M>29，该气体密度比空气大；当某气体M<29时，该气体密度比空气小。

　　［练习］
　　1、（山西省调考题）在0℃和1.01×105Pa下，下列各组气体混合后得到的混合气体，其平均相对分子质量可能为40的是（　 ）
　　A．N2和O2　 　B．CO2和O2
　　C．SO2和CO2　 D．HI和Cl2
　　[解析]　 [image: image162.png]


，排除A； 
　　[image: image163.png]M(0,) <M =40 < M(CO,

44



 ，则B合题意；[image: image164.png]=

0 < M(CO,) =44 < M(S0,




 ，排除C。对于D项，HI与Cl2混合时，[image: image165.png]Cly +2HI = 2HCI + 1, (s)



 ，[image: image166.png]MHCY




 ， M(Cl2)或M(HI)均大于40，即任一气体过量时均可满足题意，故选择B、D。
　　答案：BD
　　[评注]　 不少同学因没有认真分析，直接用[image: image167.png]28> M(Cl)=T1>M =40



 错误认为D不合题意，导致漏选D。因此，用平均值法进行判断时，要注意两组分具有加合性，即必须是组分之间可以共存。

　　2、（上海高考题）C8H18经多步裂化，最后完全转化为C4H8、C3H6、C2H4、C2H6、CH4五种气体的混合物。该混合物的平均相对分子质量可能是（　 ）
　　A．28　 B．30　 C．38　 D．40
　　【答案与提示】
　　2．B、C。
　　C8H18经多步裂化，可能发生的反应有
　　C8H18→C4H8+C4H10…①，C4H10→C2H4+C2H6…②，C4H10→C3H6+CH4…③，C4H8→C2H4+C2H4…④。
　　设原有1mol C8H18发生裂化，生成混合气体总质量m=114g[n(C4H10)=n(C4H8)=1mol]由②、③可知，1mol C4H10全部裂化生成n(总)=2mol。若C4H8未裂化，则[image: image168.png]


 ；若C4H8全部裂化，由④可知1mol C4H8全部裂化后生成气体为2mol，则[image: image169.png]RS
PR




 。因C4H8未完全裂化，则[image: image170.png]285 < M(j8) =38



 ，正确答案为B、C。

　　3、（黄冈调考题）向2种碳酸盐组成的4.1g混合物中，加足量盐酸，微热生成的CO2在标准状况下体积为1.12L，该混合物可能的组成是（　 ）
　　A．NaHCO3与MgCO3
　　B．CaCO3与Ca(HCO3)2
　　C．Na2CO3与NaHCO3
　　D．Ba(HCO3)2与NaHCO3
　　【答案与提示】　　3、B。　　设混合物的平均摩尔质量为[image: image171.png]


 g·mol-1，每lmol混合物产生n(CO2)为x。则[image: image172.png]41g 1124
Mg mol™ 2241 mol™




 ，即[image: image173.png]| =

=82



 。又知A、B、C、D中各物质的[image: image174.png]


 之值分别为A 84与84；　 B．100与81； C．106与84；D．124与84。由平均值原理，显然只有（81<82<100）B符合。

　　③平均组成
　　对具有相似组成的二元混合物，根据平均分子式中原子的平均值求解，讨论其可能组成或其他有关计算。此法特别适宜某些有机混合物组成的求解。解这类题往往是根据混合物燃烧后的产CO2、H2O的物质的量或体积．确定碳、氢原子的平均个数。 
　　平均值特征：
　　[image: image175.png]C, <C<CFC, =
H, <H<H,®H, =




 

　　[例7]（全国高考题）两种气态烃组成的混合气体0.1mol，完全燃烧得0.16mol CO2和3.6g H2O，下列说法正确的是（　 ）
　　A．一定有甲烷　　B．一定是甲烷和乙烯
　　C．一定没有乙烯　 D．一定有乙炔
　　[解析]　 设混合气体平均组成式为CxHy：
　　[image: image176.png]C,H, ~xC0, +%H;O
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　　因有机物中含碳至少应有1个，所以混合烃中必CH4，[image: image177.png]


 ，而CH4中H是4个，要求另一烃中含H必为4，而含4个H的烃除CH4外还有C2H4、C3H4；则对照选项可选择A。
　　答案：A
　　[评注]　 从题意快速求出混合气体的平均组成式是关键，依据平均值特征认真分析巧判断。平均值法在化学计算中具有实用性强、应用广泛、求解迅速的特点。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）两种气态烃以任意比例混合，在105℃时1L该混合烃与9L O2混合，充分燃烧后恢复到原状态，所得气体体积仍是10L。下列各组混合烃中不符合此条件的是（　 ）
　　A．CH4、C2H4　 　B．CH4、C3H6
　　C．C2H4、C3H4　　D．C2H2、C3H6
　　[解析]　 设混合烃平均组成为CxHy
　　[image: image178.png]CH, + [x+ %yjoz —E85xCO, +%sz0



 
　　依题意：[image: image179.png]1 1
ltxtoy=xtoy>y=4
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　　由此可知，各项中，烃分子里H为4的便是符合题给条件的选项，即A、C。但不是本题答案。审视B选项：H分别为4、6，其平均值不可能为4；D项氢原子数为2、6，其平均值可能为4，但任意比例混合时[image: image180.png]


 不一定是4（只有1：1时为4），故本题答案为B、D。
　　答案：BD
　　[评注]　 本题属于综合应用层次的中等难度题，意在考查思维的敏捷性和严密性。若对烃类燃烧规律熟悉，就知道气态烃完全燃烧生成CO2和H2O(g)，只要H原子数为4，反应前后气体总体积不变（体积变化与C原子数无关）。因此平时要注意总结经验规则。

　　2、（广东高考题）A、B、C三种气态烃的混合物amol，与足量O2混合后点燃，反应完毕恢复到原状况（常温常压），气体体积减少了2a mol，那么三种烃可能是（　 ）
　　A、CH4、C2H6、C3H8　 B、C2H4、C2H2、CH4
　　C、CH4、C2H4、C3H4　 D、C2H6、C3H6、C2H2
　　【答案与提示】
　　1．C、D。
　　[image: image181.png]C.H, +[x+%y]02 —xC0, +%H;O A
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　　混合气体平均组成中[image: image182.png]n(Hy=4



 ，对照选项C、D正确。

　　3、（武汉调考题）两种气态烃的混合物20mL，跟足量的O2混合后充分燃烧。燃烧产物通过浓H2SO4，气体体积减少25mL，再通过碱石灰，气体体积又减少40mL，该两种气态烃可能是（　 ）
　　A．CH4、C3H6 　　B．C2H2、C2H4，　 C．C2H6、C2H2　 D．C3H6、C4H8
　　【答案与提示】
　　2．B、C。
　　n(烃):n(CO2):n(H2O)=20:40:25=1:2:1.25，则该混合气体平均组成为C2H2.5，因[image: image183.png]


 。则必含乙炔。

　　4、（江西综测题）在100℃和1.01×105Pa下，在乙炔和某气体X的混合物中通入足量O2，点燃充分反应只生成CO2和水，其CO2的体积为最初混合气体体积的1.4倍，水蒸气体积为最初混合气体体积的1.6倍（同条件下测定），则X是（　 ）
　　A、C2H4　 B、C2H6　 C、CH3OH　 D、HCHO
　　【答案与提示】
　　4、C。
　　设最初混合气体为lmol，则n(混):n(C):n(H)=1:1.4:(1.6×2)[image: image184.png]


 原混合气体平均组成式为C1.4H3.2Oz（z可能为0或n），因混合气中含C2H2，则另一组分中含C原子只能为1，其含H原子大于或等于4，选C。
(4)交叉法
　　交叉法又名十字交叉法或混合规则，是—种利用差量关系进行简化计算的数学运算技巧，是有关混合物计算中有中间值关系、用图示速算的一种常用解题方法，因此具有形象直观、运算简捷的特点。此法经常在溶液的混合、平均相对分子质量(平均相对原子质量)、平均热量、气体密度等方面运用。
　　原理及图示：
　　用a、b表示两种组分A、B的某一“特性数量”，c表示介于a、b之间(a＜c＜b)的该“特性数量”的平均值(中间值)，[image: image185.png]n(4)
n(B)




 表示A组分和B组分的份数比，有 [image: image186.jpg]


即[image: image187.png]ad) _(b-o
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 。
　　其中a、b、c可以是质量分数、物质的量浓度、化学式量、摩尔质量、密度等。
　　值得注意的是：运用十字交叉法最突出而又最关键的问题是如何明确十字交叉后的差值比涵义。正确确定差值比涵义的有效方法是，将交叉算式中三个值均赋予比值形式的组合单位，如“g·mol—1”、“kJ·mol—1、”“g·L—1”等，那么经过十字交叉后的差值比，一定是以“组合单位”中的分母单位之比。

　　[例8]（上海高考题）由CO2、H2和CO组成的混合气在同温同压下与氮气的密度相同。则该混合气体中CO2:H2:CO的体积比为（　 ）
　　A．29:8:13　 B．22:1:14
　　C．13:8:29　 D．26:16:57
　　[解析]　 混合气体中M(CO)=M(N2)=28g·mol-1，故CO2与H2混合平均相对分子质量应为28，由十字交叉法有
　　[image: image188.jpg]CO, 44 (28-2)=26
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　　即[image: image189.png]V(o) _26_13
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 ，故选C、D。
　　答案：CD
　　[评注]　 对于多组分体系，如果某些化学量之间有某种特定关系，则可经转换，将多组分构造成双组分，从而用十字交叉法快捷求解。

　　［练习］
　　1、（北京市调考题）NaOH与Ca(OH)2的固体混合物3.9g，溶于足量水后，用2mol/L的盐酸50mL恰好完全中和，则原混合物中NaOH与Ca(OH)2的物质的量之比为（　 ）
　　A．2:1　 B．1:1　 C．3:1　 D．4:1
　　[解析]　 依题意知：每lmol H+恰好与39g混合物反应，而与lmol H+恰好反应时需NaOH、Ca(OH)2的质量分别为40g、37g，利用十字交叉法有
　　[image: image190.jpg]NaOH 40\ /(39 37=2
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　　即[image: image191.png]n(NaOH)
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 ，选D
　　答案：D
　　[评注]　 此题将求n(NaOH):n[Ca(OH)2]，利用1mol H+消耗碱的质量[image: image192.png]()



 转化为求出[image: image193.png]n(NaOH) n[%Ca(OH)Z:|



 的形式，利用交叉法便快捷求出结论。有关混合物计算型选择题直接或转换成用此法求解最简便。

　　2、（全国高考题）300mL某浓度的NaOH溶液中含有60g溶质。现欲配制lmol/L NaOH溶液，应取原溶液与蒸馏水的体积比约为（　 ）
　　A．1：4　 B．1：5　 C．2：1　 D．2：3
　　【答案与提示】　 A。
　　[image: image194.png]60g + 40g - mal™
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　　[image: image195.jpg]NaOH Wi 5\ »(A-0=
1
* 0/ N 5-1




 
　　即[image: image196.png]V(MaOH) _1
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 ，选A。

　　3、（海南调考题）电解普通水和重水（D2O）的混合物，通电一段时间后，两极共生成气体18.5g，其体积为33.6L（标准状况），在所生成的气体中，重氢（D）和普通氢（H）的原子个数比是（　 ）
　　A．1：2　 B．2：3　 C．1：3　 D．2：5
　　【答案与提示】
　　3．C。
　　[image: image197.png]= 3361
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 。
　　从[image: image198.png]2H,0 R 28, T+0, T



 可知：每摩尔水被分解可生成1.5mol气体，由题意推知有lmol这种“混合水”分解，其平均相对分子质量为18.5。
　　[image: image199.jpg]DO 20N n(185-18)=05
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　　故n(D2):n(H2)=n(D):n(H)=n(D2O):n(H2O)=1:3。

　　(5)差量法
　　差量法(或差值法)是利用化学反应(或物理变化)中某量从始态到终态的差量(或差值)，作为已知量或未知量的对应关系量列比例式进行计算的一种常用方法。某量之差称为差量，这个差量可以是质量之差、气体体积(或压强)之差、物质的量之差、反应过程中热量的变化等。差量的大小跟参与反应的物质的有关量成正比，差量法就是借助这种比例关系来解题。其数学表达式为
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ay

b

by

a—b
a; —by

bimay
by~

a
ay



 
　　原则上，凡是有差量(实际计算注意到差值取正值)的物理、化学变化过程均可用此法求解。此法的优点是消去不变的量，推导出一个新量(差值)，可化难为易。
　　其基本解题思路是：首先确定理论差量(关键)，然后根据题给条件找出“实际差量”，再列出比例式求解。
　　差量法常分为三类：质量差法、体积差法、物质的量差法。因物质的量差法大多用于气体而在相同条件下气体的体积比等于物质的量之比，常把体积差法与物质的量差法归于同一类。质量差法是以一个过程中某物质始态和终态的质量差值来进行计算的方法，体积差法(物质的量差法)是以反应前后气态物质总体积之差(物质的量之差)来进行计算的方法。

　　[例9]（上海高考题）把氯气通入浓氨水中，会立即发生下列反应
　　3Cl2+8NH3·H2O=6NH4Cl+N2+8H2O
　　在标准状况下，把1.12L Cl2、N2的混合气（90％Cl2和10%N2，均为体积分数）通过浓氨水，实验测得逸出气体体积为0.672L（其中50%C12和50%N2），此反应中被氧化的NH3的质量为（　 ）
　　A．3.4g　B．0.34g　 C．1.36g　 D．4.48g
　　[解析]　 根据化学方程式的信息可知，每3mol Cl2（反应气）变成lmol N2（生成气），气体物质的量减少了2mol，每2mol NH3被氧化生成Imol N2，即在标况下气体总体积缩小了44.8L，即
　　[image: image201.png]3Cl, ~ 2NH, ~ N, AV
2molx17g . mol™ 44.8L
m(NHAEEN)  (1L120-0672L)



 
　　(2mol×17g·mol-1):44.8L=m(NH3被氧化):(1.12-0.672)L，则m(NH3被氧化)=0.34g，故选B。
　　答案：B
　　[评注]　 本题涉及气体体积、氧化还原有关知识的化学方程式计算，是有一定难度的高考题。若按题给条件列方程组求解，相当繁琐，采用“差量法”就较简单。

　　［练习］
　　1、（河南测试题）质量相等的某2价金属两片，A放入到足量CuSO4溶液中，B放入足量Hg(NO3)2溶液中，一段时间后，取出洗净、干燥、称量，A减轻3.6%，B增重6.6%，分析知溶解了的A、B质量相同，则该金属的原子相对质量为（　 ）
　　A．56　 B．65　 C．112　 D．118
　　[解析]　 设其相对原子质量为R，溶解的质量为m
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 　　 ②
　　解①、②得R=112，故选C。
　　答案：C

　　2、（湖北竞赛题）质量为25.6g的KOH和KHCO3混合物在250℃的密闭容器中充分加热反应后排出气体，冷却，残留固体20.7g，原混合物中KOH和KHCO3的物质的量关系正确的是（　 ）
　　A．KOH大于KHCO3　 　　B．KOH等于KHCO3
　　C．KOH与KHCO3任意比　 D．KOH少于KHCO3
　　【答案与提示】　　2．D。　　设n(KOH)=n(KHCO​3)，反应后固体质量减少xg，
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　　而实际固体减少：25.6g-20.7g=4.9g>2.95g，说明 KHCO3本身受热还要分解，选D。

　　3、（上海测试题）把20℃时饱和NaNO3溶液150g加热到65℃（假设不蒸发），需加入mg NaNO3才能达到饱和，则m为[已知：65℃时，S(NaNO3)=130g，20℃时，S(NaNO3)=87.5g]（　 ）
　　A．20　 B．24　 C．30　 D．34
　　【答案与提示】　　3．D。　　溶剂不变，利用溶解度之差列出比例：
　　[image: image206.png](100g +87.5g): (130g —87.5g
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　　（6）极值法
　　极值法（或称极端思维法）就是把研究对象或变化过程假设成某种理想的极限状态进行分析、推理、判断的一种思维方法。一般思路是：先根据边界条件（极值）确定答案的可能取值范围，然后结合题给条件确定答案。对于存在某种“极值”的计算题（某些混合物的计算、平行反应计算、讨论型计算题等）应用极值法可化难为易、巧妙突破。

　　[例10]（全国高考题）常温下，向20L真空容器内通入amol硫化氢和bmol二氧化硫（a和b都是正整数，且a≤5，b≤5），反应完全后，容器内可能达到的最大密度约是（　 ）
　　A．24.5g·L-1　 B．14.4g·L-1　　C．8g·L-1　 　D．5.1g·L-1
　　[解析]　 极值法。因2H2S+SO2=3S↓+2H2O(l)，容器内气体的密度与剩余气体质量有关。常温下水为液态、硫为固态，最后容器中气体只可能为SO2或H2S之一种。假设无H2S，只有SO2 5mol（因此时密度最大），则密度为
　　[image: image207.png]m_ Smolx64g- mol™ 4
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　　参照选项，只能选B。
　　答案：B　　[评注]　 此题属于综合应用层次的较难题。题目给出a、b的取值范围要求推断反应完全后容器中气体可能达到的最大密度从极值分析较简捷，这对考生思维的逻辑性、科学性提出了较高要求。

　　［练习］
　　1、在标准状况下，将NO2、NO、O2的混合气体充满容器后倒置水中，气体完全溶解，溶液充满容器。若产物不扩散到容器外，则所得溶液的物质的量浓度为（　 ）
　　A、[image: image208.png]LY
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　　[解析]　 本题用“极值法”解题，把三种混合气体当作NO2与O2、NO与O2两种情况分析，设烧瓶体积为V L。
　　（1）若仅为NO​2、O2的混合气，因4NO2+O2+2H2O=4HNO3，
　　则[image: image212.png]WL 2241 mol s
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　　（2）若仅为NO、O2的混合气，因4NO+3O2+2H2O=4HNO3
　　则[image: image213.png]WL 4L mol s
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　　现为NO2、NO、O2三种气体的混合物，生成c(HCO3)介于两者之间。故选C。
　　答案：C
　　[评注]　 考查学生对NO2、NO与O2混合气溶于水的计算能力。若用一般的列方程组法是很难得出结论的，利用选择题特点用极值法求解快捷。

　　2、（上海高考题）在一密闭容器中充入lmol CO和lmol H2O(气)，在一定条件下发生反应：CO+H2O(气)[image: image214.jpg]


 CO2+H2达到平衡时生成[image: image215.png]


 CO2，当H2O(气)改为4mol时，在上述条件下生成CO2的物质的量为（　 ）
　　A．0.60mol　 B．0.95mol
　　C．1.0mol 　D．2.50mol
　　【答案与提示】　　2．B。　　按常规先求平衡常数后列式计算相当繁琐。假设反应向正反应方向进行到底，因n(CO)=lmol，则生成的n(CO2)=lmol，由平衡移动原理可知：[image: image216.png]%mu] <n(CO,) < Imol



 （反应不可能向右进行到底）。故选择B。

　　3、（武汉调考题）标准状况下，有氯气和氢气的混合气体共aL，在光照条件下充分进行反应。反应后的气体通过饱和食盐水后，再通入NaOH溶液中，恰能使bmol NaOH完全转化为盐，则a、b的关系是（　 ）
　　A、[image: image217.png]


 　 B、[image: image218.png]


 　 C、[image: image219.png]>
224



 　 D、[image: image220.png]


 
　　【答案与提示】　　3．D。　　反应后的气体通过饱和食盐水后HCl被吸收（可忽略不计溶解的Cl​2），再通过NaOH溶液发生反应：
　　Cl2+2NaOH=NaClO+NaCl+H2O，即Cl2~2NaOH
　　假设aL混合气体全部为Cl2，则
　　[image: image221.png]al

22.4L . mol™

bmol = b=
12



 
　　由于aL混合气体不可能全为Cl2，则b必小于[image: image222.png]


 ，即[image: image223.png]


 。
（7）讨论法
　　讨论法是对一般比较复杂的题中包含一些不确定因素的化学问题，以化学概念、化学原理、反应规律为依据，运用题给条件对各种可能的情况进行分析、计算、讨论和推理最后得出结论的一种解题方法。讨论得出的结果不一定是惟一的，需说明每一结果的适用范围。当题给条件不充分时常用讨论法求解。
　　常用的基本解题思路是：（1）从化学反应原理来看有若干种可能结果，而题目条件未限定于某种结果时需用讨论法求解；（2）列方程组解计算题时，如果能列出的方程的个数少于未知数的个数时需用讨论法求解；（3）有些试题中，由于各阶段反应物不同或反应产物之间量的关系不同，反应过程也不同，结果就不一样，这时需分段讨论再求解；（3）对有关元素符号、化学式等进行推断时，当出现化合价不能简单确定的情况时需对其（奇偶数、价数）讨论求解。此法常据讨论推理的形式不同而分为假设法、不定方程讨论法、平均化学式（或平均相对分子质量）讨论法及不等式讨论法等几种类型。

　　[例11]（黄冈调考题）含有ng HNO3的稀溶液跟mg Fe恰好反应，铁全部溶解，生成NO，已知有n/4g HNO3被还原，则n：m不可能是（　 ）
　　A．3：1　 B．3：2　 C．4：1　 D．9：2
　　[解析]　 此题应考虑Fe用量不同时，反应后可能生成 Fe2+或Fe3+或Fe2+、Fe3+，因而需讨论、分析。
　　（1）若只生成Fe3+，由电子守恒：
　　[image: image224.png]


 
　　（2）若只生成Fe2+，由电子守恒：
　　[image: image225.png]


 
　　（3）若生成Fe2+和Fe3+，则[image: image226.png]e



 ，
　　因此[image: image227.png]


 ，即[image: image228.png]


 ，故选B。
　　答案：B　　[评注]　 Fe与硝酸反应或Fe及Fe2O3[或Fe(OH)3]组成的混合物和酸反应，一定要注意铁过量时的反应（即生成Fe2+或Fe3+），以免漏解。
　　［练习］
　　1、向含有amol AlCl3的溶液中加入含bmol KOH的溶液，生成沉淀的物质的量不可能是（　 ）
　　A．amol 　　　　B．[image: image229.png]


　　C．(4a-b)mol　 D．[image: image230.png]


 
　　[解析]
　　[image: image231.png]AP*+30H ™ = Al(0H), [}
13 1
AIOH), +OH ™ = AI0,” +2H,0 @
1 1



 
　　当3a=b时，二者恰好反应，由①有[image: image232.png]AL AIOH ), 1= amol = %mu]



 ；当b>3a时，按①式反应后过量n(OH-)=(b-3a)mol，则溶解掉(b-3a)mol，即剩余n[Al(OH)3]=[a-(b-3a)]mol=(4a-b)mol。因n(OH-)=bmol，则最多产生[image: image233.png]AL ANOH),] = %mu] < %mu]



 ，故选D。
　　[评注]　 铝盐溶液与强碱溶液反应、偏铝酸盐溶液与强酸反应、Ca(OH)2[或Ba(OH)2]溶液与CO2（或SO2）反应等，因生成沉淀的量随反应物的量之比不同而不同，则判断产生沉淀的量时要通过讨论计算。

　　2、武汉调考题）a mL NO、CO2的混合气体通过足量的Na2O​2后，气体的体积变为[image: image234.png]Lot
3



 （相同状况），则CO​2和NO的体积比不可能为（　 ）
　　A．1：1　 B．2：1　 C．3：2　 D．1：2
　　【答案与提示】
　　2．D。
　　[image: image235.png]200, +2Na, 0, = 2Na,CO; + O,
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　　若n(C​O2):n(NO)≥1时，减少体积[image: image236.png]


 ，则A、B、C可能；
　　若n(C​O2):n(NO)<1时，减少体积[image: image237.png]AV <2



 ，则D不可能。

　　3、（上海高考题）3.5g金属A和足量盐酸反应产生H2 1.4L（在标准状况下）；11.2g A和21.3g Cl2完全反应生成相应的氯化物，则A的相对原子质量是（　 ）
　　A．24　 B．27　 C．56　 D．64
　　【答案与提示】
　　3．C。
　　设A与盐酸反应时为+x价，A与Cl2反应时为+y价，A的相对原子质量为a。
　　[image: image238.png]A+xHCI:ACIX+%HZT
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　　由（1）、（2）得[image: image240.png]AR



 
　　因金属的化合价是一般小于4的整数，
　　则x=2，y=3，由（1）得a=56，选C。

　　（8）终态法
　　终态法是利用逆向思维方式，以与待求量相关的物质（离子、分子或原子）在变化终态的存在形式为解题切入点，找出已知量与待求量之间的关系，不考虑中间变化过程的一种快捷解题方法。此法常用于涉及物质多、反应过程复杂难以直接寻求已知量与待求量之间关系的一些化学计算题的求解。

　　[例12]　 向一定量Fe、Fe2O3的混合物中加入250mL2mol/L的HNO​3溶液，反应完成后生成1.12L NO（标准状况下），再向反应后溶液中加入lmol/L NaOH溶液，要使铁元素完全沉淀下来，所加入NaOH溶液体积最少是（　 ）
　　A．450mL　 B．500mL　 C．400mL　 D．不能确定
　　[解析]　 要使铁元素完全沉淀，最后的溶液必为NaNO3溶液。由物料守恒有
　　n(NaOH)=n(NO3-)=n(HNO​3)-n(NO)，
　　即250×10-3L×2mol/L-[image: image241.png]1124
224L . mol™t



 =1mol/L·V(NaOH)
　　[image: image242.png]


 V(NaOH)=0.45L=450mL，故选A。
　　答案：A
　　[评注]　 此题涉及多个反应，若全部写出化学方程式来计算显得十分繁琐，要使铁元素最终完全沉淀，但不能确定铁元素最终以Fe(OH)3或Fe(OH)2出现，HNO3是否过量也不能确定，因而顺向求解较困难。优化思维，运用终态法避繁就简，解题思路新颖，求解迅速。

　　［练习］
　　1、将KCl和CrCl3两种固体混合，共熔化合，制得化合物X，X是由K、Cr、Cl三种元素组成，将1.892g X中的Cr元素全部氧化成Cr2O72-，这些Cr2O72可以从过量的KI溶液中氧化生成2.667g碘单质，反应的离子方程式为
　　Cr2O​72-+6I-+14H+=2Cr3++3I2+7H​2O
　　如果取溶有1.892g X的溶液，加入过量的AgNO3溶液，可以得到AgCl沉淀4.52g，则X的化学式为（　 ）
　　A．K3Cr2Cl9　 B．K​3Cr2Cl7　 C．K3Cr2Cl​​5　 D．K2CrCl4
　　[解析]　 此题极易诱人去一一计算求解（极易联想用关系式计算法），虽能解出但必繁琐。若抓住：“KCI和CrCl3两种固体混合，共熔化合”，则终态物必为(KCl)m·(CrCl3)n的形式存在（或因Cl为-1价K为+1价不变，则Cr必为+3价）即Cr为+3价，观察选项，只有A合题意，便巧选答案A。
　　答案：A
　　[评注]　 有的试题若从正面来解错综复杂，难以理出头绪，若借助题内或题外的某些条件特征（如元素的化合价、物理性质、物理量的单位、最终存在形式等）避实就虚从侧面分析或从终态思考，发掘隐含信息，会茅塞顿开，快速求解。

　　2、（海南高考题）向200mL 0.1mol/L的Fe(NO3)2溶液中加入适量NaOH，使Fe2+晗好完全沉淀，小心加热此混合物，直至水分蒸干，然后灼烧到质量不再变化，此时固体的质量为（　 ）
　　A．4.36g　 B．5.54g　 C．5.2g　 D．5.0g
　　【答案与提示】
　　2．A。
　　最后的固体应为Fe2O3和NaNO2的混合物。由守恒原理有m(混)=m(Fe2O3)+m(NaNO​2​)= [image: image243.png]200x107 Lx0. ol { L
B



×160g·mol-1+2×200×10-3L×0.1mol/L×69g·mol-1=1.6g+0.04×69g=4.36g，选A。

　　3、（上海高考题）有5.1g Mg、Al合金，投入500mL lmol/L HCl中，金属完全溶解后，又加入2mol/L NaOH溶液V mL，得最多沉淀8.6 g。则V等于（　 ）
　　A．425　 B．560 　C．250　 D．500
　　【答案与提示】
　　3．C。
　　当得到沉淀最多时，最后溶液必为NaCl溶液，由电荷平衡有500×10-3L×1mol/L=2mol/L×V(NaOH)，即V(NaOH)=250mL。

　　4、（武汉调考题）把7.4g Na2CO3·10H2O和NaHCO3组成的混合物溶于水，配成100mL溶液，其中[Na+]=0.6mol/L，若把等质量的混合物加热到恒重时，残留物的质量是（　 ）
　　A．5.28g　 B．4.22g　 C．3.18g　 D．2.12g
　　【答案与提示】
　　4．C。
　　加热至恒重时所得固体必为Na2CO​3，由Na+守恒有m(Na2CO3)=[image: image244.png]


 n(Na+)×M(Na2CO​3​)=[image: image245.png]


 ×0.6mol/L×100×10-3L×106g·mol-1=3.18g。

　　(9）构造法
　　构造，是创造性思维能力表示的一种较高技巧，就是在思维过程中按照目标所需信息构造特定的模型，使题给信息简明从而有利于问题的解决。构造法是在分析、解决、化学问题时，根据需要和可能，构造出能方便解题的化学对象，并经此为中介，实现由条件向结论转化的思维方法。此法富有创意，体现了发现、类比、化归、等价、隔离思想，也渗透猜想、探索归纳、概括、特殊化等重要方法。因此，运用此法需要有敏锐的观察、灵活的构思、丰富的联想、创造性的思维等能力。应用好构造法关键在于：一是要有明确的方向（为什么目的构造）；二是弄清条件的本质特点，以便进行构造（达到解题目的）。其常见构造方式有：量的构造、结构构造、途径构造等。
　　解题要点是：根据反应机理，结合限制条件，找准思维起点，合理有序思维，得出正确结论。

　　[例13]（广州测试题）已知乙炔、苯、乙醛的混合气中含碳84%，则混合物中氢、氧元素的质量分数分别为（　 ）
　　A．6%和10%　 B．8%和8%　　 C．10%和6%　 D．4%和12%
　　[解析]　 三者的化学式及构造变形如下： 
　　[image: image246.png]CyH, CoH,
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　　则ω(H)=1-ω(O)- ω(C)=1-8%-84%=8%，故选B。
　　答案：B　　[评注]　 组成符合(CH)​m·(H2O)n的有机物均可作为该混合物的组分，变形构造时通常选分子简单、组成元素少的物质作参照物，其他物质通过变形构造为该参照物或该参照物与另一物质的混合物。结构构造是常用解题技巧之一。

　　［练习］
　　1、（上海高考题）为方便某些化学计算，有人将98%的浓硫酸表示成下列形式，其中合理的是（　 ）
　　A．[image: image247.png]H,50, %H;O



 　　B．H​2​SO4·H2O
　　B．H2SO4·SO3　　　　　D．[image: image248.png]50, %H;O



 
　　[解析]　 设98%浓H2SO​4 100g，则
　　[image: image249.png]m(H;50,)
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　　则此硫酸化学式构造为[image: image250.png]H,50, %H;O



 ，A正确，B、C错误。
　　D项构造变形：[image: image251.png]50, %H;O — 50, H,0 %H;O — H,80, %H;O



 ，即与A项相同，D正确，故选A、D。
　　答案：AD
　　[评注]　 本题考查了浓H2SO4用不同方式表示的转化能力和思维的灵活性。虽关键在于求得H2SO4和H2O的物质的量之比，但切不可忽视化学式构造变形，否则会漏选D或错选 B、C。

　　2、（北京调考题）现有乙酸、乙醛、甲酸甲酯、2-甲基-2-戊烯组成的混合物中氧的质量分数为15.3%，则氢的质量分数为（　 ）
　　A．6.05%　 B．12.1%　 C．72.6%　 D．84.7%
　　【答案与提示】
　　2．B。
　　由化学式变形构造如下：
　　[image: image252.png]CHy,COOH  (CyH, 0y [(CHy), Oy
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　　[image: image253.png]@(0)=15.3% = w(CH,) =1-153% ﬁm(H):%(l*lS %) =12.1%



 ，选B。

　　3、（湖北竞赛题）在体积不变的密闭容器中充入lmol NH3，建立平衡：2NH​3 [image: image254.jpg]


3H2+N2，测得NH3的分解率为x%。若在其他条件不变时，再充入lmol NH3，待建立新的平衡后，又测得NH3的分解率为y%，则x和y的正确关系为（　 ）
　　A．x>y　 B．x<y　 C．x=y　 D．x≥y
　　【答案与提示】
　　3．A。
　　构造如图1-2-1所示，化定量为定性：
　　2NH3 [image: image255.jpg]


N2+3H2
　　从图示可知：状态I、Ⅲ等效，NH3的分解率相同，状态Ⅲ至状态Ⅱ是压缩过程，致使平衡逆向移动，NH3的分解率降低，故y<x，选A。
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　　4、（武汉调考题）在15℃时，取足量质量分数为25%的二价金属硫酸盐的饱和溶液，加入1g该盐的无水物，结果析出3.15g七水合该盐晶体。试确定该盐水合物的化学式为（　 ）
　　A．FeSO​4·7H2O　 　B．NiSO4·7H2O
　　C．MgSO4·7H​2O　 D．VSO4·7H2O
　　【答案与提示】
　　4．C。
　　由题意可构造如图1-2-2所示：
　　 [image: image257.jpg]S ngik ik





　　经隔离可知，析出的3.15g晶体由lg该盐无水物和2.15g原饱和溶液共同组成。设晶体为RSO4·7H​2O，依图示分析有[image: image258.png]m(R)+96 _ 1+2.15x25%

=2 EER o Ry =24
Tx18  2.15%(1- 25%)



 ，选C。
　　

　　（10）整体法
　　整体法是利用整体思想着眼于问题的整体结构以统摄方法抓住问题的全貌或本质，使问题得以顺利解决的一种巧妙解题方法。此法的解题关键是把起到相同作用的物质作为一个整体，只考虑其共性（不考虑其差异），达到简化求解过程的目的。

　　[例14]（上海高考题）24mL H2S在30mL O2气中燃烧，在同温同压下，得到的SO​2的体积为（　 ）
　　A．24mL　 B．30mL　 C．20mL　 D．18mL 
　　[解析]　 根据题意可写出如下总的反应关系式：
　　[image: image259.png]ESSFBMT) 47,5 +50, 5% 4H,0+350,+5 1
4 3
24mL 18mL



 
　　故正确答案为D。
　　[评注]　 因H2S燃烧后，氢原子均以水的形式存在，由H守恒决定水的化学计量数，再由O守恒确定SO2化学计量数，最后由S守恒确定单质硫的化学计量数，写出总反应关系式，便可迅速求解。若按常规方法： 
　　[image: image260.png]2H,5+30, = 250, +2H,0
2 3 2
2 30



 
　　20mL H2S（适量）能与30mL O2恰好反应，可生成20mL SO2(g)。现有24mL H2S，过量了4mL，过量的H2S又可与生成的SO2发生反应：
　　[image: image261.png]2H,8+80, =35\ 2H,0
2 1
4 2



 
　　即生成的V(SO2)=(20-2)mL=18mL
　　显然用常规法求解过程复杂。

　　［练习］
　　1．（武汉调考题）将足量的O2、CH4、Na2O2置于一密闭容器中，用电火花反复多次引燃，完全反应后容器内压强为零（150℃），且残余物质溶于水无气体产生，则O2、CH4、Na2O2的物质的量之比为（　 ）
　　A．1：2：3　 　B．1：2：6　 C．6：3：2　 D．3：2：1
　　【答案与提示】
　　1．B。
　　[image: image262.png]CH, +20, =CO, +2H,0 [
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　　由(1)×2+(2)+(3)×2得
　　O2+2CH4+6Na2O2=8NaOH+2Na2CO3

　　2．（北京测试题）将NO2、NH3、O2混合气22.4L通过稀 H2SO​4后，溶液质量增加了26.7g，气体体积缩小为4.48L（气体体积均在标准状况下测定），剩余气体能使带火星的木条复燃，则混合气体的平均相对分子质量为（　 ）
　　A．28.1　 　B．30.2　 C．33.1　 　D．34.0
　　【答案与提示】
　　2．C。
　　从整体分析：混合气体的质量等于剩余O2质量与溶液增加的质量之和。则
　　[image: image263.png](267g+448L+ 22.4L mol™ 32g - mol
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 ，选C。

　　（11）估算法
　　有些计算型选择题，若用常规方法求解（思维过程简单）需要比较复杂的计算（繁琐的解题过程）才能得出正确结论，但如果依据其化学背景从有关概念、原理入手，充分利用边界条件（或选项特点）通过估计、推断、排除、近似处理（“似算非算”、“半推半算”或“只推不算”）便可迅速准确得出结论，这种方法称为“估算法”。此法是解答计算型选择题的一种实用技巧，通常分为：数字近似估算、范围估算、平均值估算、极值估算、比值变换估算、经验公式估算、推理估算等。

　　[例15]（全国高考题）将质量分数为0.052（5.2%）的 NaOH溶液1L（密度为1.06g·cm-3）用铂电极电解，当溶液中的NaOH的质量分数改变了0.010(1.0%)时停止电解，则此时溶液中应符合的关系是（　 ）

	　 
	NaOH的质量分数
	阳极析出物的质量 　　
(g) 
	阴极析出物的质量 　　
(g) 

	A
	0.062(6.2%)
	19
	152

	B
	0.062(6.2%)
	152
	19

	C
	0.042(4.2%)
	1.2
	9.4

	D
	0.042(4.2%)
	9.4
	1.2


[解析]　 电解NaOH溶液实质上电解的是水（因此溶液中NaOH质量分数增大），阳极、阴极析出物为O2、H2，其质量比m(O2):m(2H2)=32:4=8:1，对照选项只有B符合，故选择B。
　　[评注]　 本题考查考生对电化学装置工作时两电极放电量相等这一规律的理解情况，这类题目不是考查计算，而是侧重理性思维的考查。
　　常规方法其思路为：原溶液中NaOH的质量
　　m(NaOH)=1000mL×1.06g·mL-1×5.2%=55.12g
　　用Pt电极电解NaOH溶液时，只是电解水，m(NaOH)没变，而且其质量分数因水的消耗反而增加，ω(NaOH)=6.2%，从而可以排除C、D。
　　进一步计算水被电解及产物各多少，设被电解的水的质量为x，则下列算式成立： 
　　[image: image264.png]55.12%
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　　电解水时各电极上的电极反应式是
　　阳极：4OH--4e-=2H2O+O2↑
　　阴极：4H++4e-=2H2↑
　　设171g水被电解，阳极生成O​2的质量为y，阴极产生H2质量为z可根据电解水的化学方程式计算：
　　[image: image265.png]2H,0 88 20, T+0, T
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　　解得y=19g（阴极产物），z=152g（阳极产物）
　　显然这样解题过程繁琐，计算复杂且易错。因此，有些试题解题时若能抓住本质（实质），通过深挖细掘全面分析，可获得最优解法。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）在一定体积的密闭容器中放入3L气体R和5L气体Q，在一定条件下发生反应
　　2R(g)+5Q(g)=4X(g)+nY(g)
　　反应完全后，容器温度不变，混合气体的压强是原来的87.5%，则化学方程式中的n值是（　 ）
　　A．2　 B．3　 C．4　 D．5
　　[解析]　
　　解法一（推理估算法）
　　因反应是在温度、体积不变情况下进行的，所以反应后压强减小（是原来的87.5%），就是气体分子数减少（此反应是体积缩小的反应），即2+5>4+n，n<3，故选A。

　　解法二（常规法）
　　如果没有注意到压强减小则反应式中气体分子数减少这一重要因果关系便列式计算求n值（当然不是命题者本意）：
　　[image: image266.png]2R(g) +5Q(g) = 4X(g) + 1Y (2)
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　　解法三
　　本试题书写形式及叙述语气有一定的迷惑性，若不认真审题（如题中是“=”而不是“[image: image267.jpg]


 ”已有暗示），容易认为是化学平衡方面的计算题（定势思维误导），而陷入盲目计算之中，不仅繁琐，而且不合题意，如：
　　设发生反应的气体R为2a，则
　　[image: image268.jpg]2R(g) +5Q(g) === 4X(g) + n¥(g)
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　　依题意：[image: image269.png]3+5 100
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 ，
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　　[评注]　 该题题目新颖，涉及知识面广，试题设计与要求类似于1993 MCE T28题，目的在于考查考生思维素质、心理素质。创造性思维能力强的同学选用解法一快捷求解，思维能力较差、习惯常规解法（题海“淘金”者）、心理素质差（认为高考题不可能按解法一求解这样简单）者大多选用解法二或解法三，此题考查了学生的真实思维水平。

　　2、（湖北省竞赛题）常温下，将10 g下列固体与90 g水充分混合，所得溶液里溶质的质量分数最低的是（　 ）
　　A．CuSO4·5H2O　 B．Na2O　 C．CaO　 D．KNO3

　　3、（湖北竞赛题）某混合物中含有KCl、NaCl和Na2CO3，经分析知其中含钠为31.53%，含氯为27.08%，则该化合物中 K+与CO​32-的物质的量之比（　 ）
　　A．大于2：1　 B．小于2：1　 C．等于2：1 　D．无法确定

　　4、（上海测试题）酒精、乙酸乙酯的密度均略小于水，醋酸的密度略大于水。现欲用适量的酒精、醋酸、浓H​2SO4混合起来，加热，制取8.0g乙酸乙酯，应选取的反应容器是（　 ）
　　A．10mm×l00mm试管　B．15mm×150mm试管
　　C．18mm×180mm试管　D．32mm×200mm试管

　　【答案与提示】　　2．C。
　　CaO与H2​O反应生成Ca(OH)2属于微溶物，其溶解度在0.01~1g之间，其他物质均易溶于水。

　　3．B。
　　估算法：[image: image271.png]a(ia*y:n(cry = 2123, 2708
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 ，故阳离子有余，据电中性原理，若n(K+):n(CO32-)=2:1，则混合物将带正电荷，不可能。故必须小于2：1。

　　4．C．
　　由[image: image272.png]CH,COOH +C,H ,0H — 2584 5 01, COOCH ,CH, + H,0
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　　估算出所需V(CH3COOH)、V(C2H5OH)，即估计反应混合液总体积，又根据V(混)应小于其试管容积的[image: image273.png]


 便可判断，选择C较合适。

　　（12）综合分析法
　　对待一个问题不急于从局部入手探求解题途径，而是从整体出发作综合分析、整体处理，可使思路明晰、计算简捷。

　　[例16]（上海高考题）纯净的碳酸氢钙试样在高温下分解，当剩余的固体质量为原试样质量的一半时，碳酸氢钙的分解率是（　 ）
　　A．50%　 B．75%　 C．92.7%　 D．100%
　　[解析]　 依题意，若Ca(HCO3)2按下式分解：
　　[image: image274.png]Ca(HCO,), A CaCO,+CO, T+H,0T
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　　剩余固体质量为原试样的[image: image275.png]100 1
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 ，故伴随反应发生进一步分解：
　　[image: image276.png]Ca0+C0, T




 ，故选择D。
　　[评注]　 热稳定性：CaCO​3>Ca(HCO3)2，故Ca(HCO3)2完全反应后，生成的CaCO3才会进一步分解。

　　［练习］
　　1、全国高考题）有五瓶溶液分别是：①10mL 0.60mol/L NaOH水溶液；②20mL 0.50mol/L H2SO4水溶液；③30mL 0.40rml/L HCl水溶液；④40mL 0.30mol/L CH3COOH水溶液；⑤50mL 0.20mol/L蔗糖水溶液。以上各瓶溶液所含离子、分子总数的大小顺序是（　 ）
　　A．①>②>③>④>⑤
　　B．②>①>③>④>⑤
　　C．②>③>④>①>⑤
　　D．⑤>④>③>②>①
　　[解析]　 若按常规直接计算各瓶溶液中溶质、溶剂的离子、分子总数则很困难，甚至钻进死胡同。仔细推敲“溶液所含离子、分子总数”的含义：既包含了溶质的分子数和离子数，也包括水的分子数和离子数。又因五瓶溶液均为较稀溶液，所以五瓶溶液中所含分子、离子总数的多少，主要取决于水分子数的多少，也就是只要考虑各溶液体积大小即可。选D。
　　[评注]　 本题考查的知识是离子、分子数及其物质的量与溶液浓度、体积的关系。以此为载体，来考查学生思维的敏捷性和严密性。本题脱离了过去经常比较粒子浓度的俗套，也不是比较“浓度大小”，而是转向比较粒子总数多少，致使不少同学没有打破思维定势，一见到溶液就只想到溶质，错选A、B、C中之一。

　　2、（上海高考题）二氧化氮与氨在一定条件下发生如下反应：6NO2+8NH3=7N2+12H2O，若20mL NO2与NH3的混合气体在一定条件下发生上述反应，已知参加反应的NO2比 NH3少2mL，则原混合物中NO2和NH3的物质的量之比为（　 ）
　　A．3：2　 B．3：4　 C．3：5　 D．3：7
　　【答案与提示】
　　2．A、D。
　　由于方程式中NO2和NH3的化学计量数为6和8。分别设NO​2或NH3不过量，即V(NO2)=6mL，则V(NH3)=14mL，或者V(NH3)=8mL，即V(NO​2)=12mL。

　　3、（全国高考题）某金属单质跟一定浓度的硝酸反应，假定只产生单一的还原产物。当参加反应的单质与被还原硝酸的物质的量之比为2：1时，还原产物是（　 ）
　　A．NO2　 B．NO　 C．N2O　 D．N2
　　【答案与提示】　3．C。
　　由题意可知：两个金属原子失去的电子数被一个 HNO​3分子中+5价的N原子得到，而两个金属原子一定失去偶数个电子，[image: image277.png]L1



 原子由+5价得到偶数个电子后必然还原为奇数价N的产物（即还原产物中N为奇数价），只有C符合题意。
　　常规思路：设金属为R，反应后呈+x价，被还原的硝酸为 lmol，另设硝酸的还原产物中N为+n价，由电子得失守恒：
　　[image: image278.png]S-n)=>n=5-2x



 
　　讨论：（1）当x=1时，n =3，无此选项；
　　　　　（2）当x=2时，n=1，即为N2O；
　　　　　（3）当x=3时，n=-1，不合题意。故选C。

　　（13）挖潜法
　　有的化学计算型选择题，将解题所需的关键信息隐伏于概念、原理、性质、实验、化学反应等中含而不露，答题时稍有不慎（审题不清）便会出错。挖潜法是指仔细审题并灵活运用观察、猜测、归纳、验证、分析推理等手段，发掘隐含信息寻求解题捷径、迅速准确解题的一种解题方法。

　　[例17]（全国高考题）图1-2-3为装有活塞的密闭容器，内盛22.4mL一氧化氮。若通入11.2mL氧气（气体体积均在标准状况下测定），保持温度、压强不变，则容器内的密度（　 ）
　　A．等于1.369g/L
　　B．等于2.054g/L
　　C．在1.369g/L和2.054g/L之间
　　D．大于2.054g/L
　　[image: image279.jpg]NO




 
　　[解析]　 依据反应2NO+O2=2NO2，NO和O​2恰好反应生成NO​2，在标准状态下[image: image280.png]46g - mol™ o
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 。但NO​2发生下列可逆反应：2NO​2 [image: image281.jpg]


N2O4，由[image: image282.png]~|%



 ，m一定而V减小，故密度大于2.054g·L-1。答案为D。
　　[评注]　 解本题时最容易忽略2NO2 [image: image283.jpg]


N2O4的平衡（这是一个隐含的平衡）而错选B。在涉及NO2或N2O4的有关量的计算问题，一般要考虑可逆反应2NO2 [image: image284.jpg]


N2O4的存在对有关量（气体的体积、物质的量、相对分子质量、密度）的影响，这是解题中应重视的一个知识点。

　　［练习］
　　1、上海高考题）在10mL 0.01mol/L的纯碱溶液中，不断搅拌并逐滴加入1.2mL 0.05mol/L盐酸，完全反应后在标准状况下生成二氧化碳的体积为（　 ）
　　A．1.344mL　 B．2.240mL　 C．0.672mL　 D．0
　　[解析]　 CO32-与H+结合生成HCO3-，后HCO3-与H+作用。
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　　因1.2×0.05<10×0.01，所以H+不足，CO32-还没有完全反应，则不产生CO2。故选D。
　　[评注]　 注意只有稀HCl与Na​2CO3溶液，且把稀盐酸滴入Na​2CO3溶液中才会出现开始无气泡的现象。若把Na2CO3溶液滴入到稀盐酸中因H+过量会产生CO​2。

　　2．（河南统测题）强酸与强碱在稀溶液里反应的中和热可表示为：H+(溶液)+OH-(溶液)=H2O(溶液)　
　　△H=-55.9kJ，已知
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　　上述反应均系在溶液中进行的反应，Q1、Q2、Q3的关系正确的是（　 ）
　　A．Q1=Q2=Q3　 B．Q2>Ql>Q3
　　C．Q2>Q3>Q1　 D．Q2=Q3>Ql
　　【答案与提示】
　　2．C。
　　浓H2SO4稀释时放热，CH3COOH电离需吸热。

　　3、（湖北竞赛题）实验室中，氢气还原m g氧化铜，当部分固体变化后，停止加热，冷却后，称得固体质量为ng，则实际消耗氢气的质量为（　 ）
　　A．[image: image287.png](m—n)



 　　　 B．[image: image288.png]4\$Q ¢



 
　　C．[image: image289.png]KFT
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 　 D．无法确定
　　【答案与提示】
　　3．C。
　　计算出恰好反应时消耗[image: image290.png]iy



 。本题隐含H2还原CuO的实验基本操作：氢气“先通后撤”。
（14）赋值法
　　赋值法是化学计算中根据题设条件将某些未知量用特殊值（或特殊关系、特殊图形）代替或抽象问题具体化，从而使命题具体、运算简化、结论明显、快捷求解的一种解题方法。其原理是：一般情形下结论成立，则特殊情形也成立；特殊情形下结论不成立，则一般情形也不成立。此法多用于字母型试题的求解。

　　[例18]（全国高考题）在化合物X2Y和YZ2中，Y的质量分数分别约为40%和50%，则在化合物X2YZ3中Y的质量分数约为（　 ）
　　A．20%　 B．25%　 C．30%　D．35%
　　[解析]　 依题意，若M(X2Y)=100，ω(X)=60%，则将题设条件中X、Y、Z的相对原子质量分别用30、40、20代替，[image: image291.png]40
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 ，故选B。
　　[评注]　 本题主要考查考生处理简单数据的能力。将一般问题特殊化，用等量代换的方法快速求解。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）A、B、C、D都是含碳、氢、氧的单官能团化合物，A水解得B和C，B氧化可以得到C或D，D氧化也得到C。若M(X)表示X的摩尔质量，则下式中正确的是（　 ）
　　A．M(A)=M(B)+M(C)
　　B．2M(D)=M(B)+M(C)
　　C．M(B)<M(D)<M(C)
　　D．M(D)<M(B)<M(C)
　　[解析]　 从题意知，B、C、D分子中含碳原子数相同，则A含的碳原子数是B(C或D)的碳原子数的2倍。A为酯、B为醇、C为酸、D为醛，并令A为CH3COOC2H5、B为CH3CH2OH、 C为CH3COOH、D为CH3CHO，显然只有M(D)<M(B)< M(C)正确，选D。
　　[评注]　 对具体物质间的关系，学生容易处理，而对一般关系则要求思维层次较高。若能将一般问题转化为具体问题或赋予一特殊内容，则可使问题简化、难度降低。

　　2、（全国高考题）用10mL 0.1mol/L BaCl2溶液恰好可使相同体积的硫酸铁、硫酸锌和硫酸钾三种溶液中的硫酸根离子完全转化为硫酸钡沉淀，则三种硫酸盐溶液的物质的量浓度之比是（　 ）
　　A．3：2：2　 B．1：2：3　 C．1：3：3　 D．3：1：1
　　【答案与提示】
　　2．C。
　　因Ba2++SO42-=BaSO4↓，设n(BaCl​2)=lmol，由Fe2(SO4)3、ZnSO4、K2SO4的化学式可知，完全沉淀此三种盐中SO42-，所需三种硫酸盐的物质的量分别为[image: image292.png]


 、lmol、lmol，又因为三种盐溶液体积相同，故其物质的量浓度之比为要：[image: image293.png]=133



 。

　　3、指示剂甲基橙是一种酸的钠盐，含C、H、N、S、O、Na，根据定量分析可知含C 51.4%，含H 4.3%，含N 12.8%，含S 9.8%，含Na 7.0%。甲基橙的相对分子质量至少不低于（　 ）
　　A．470.0　 B．328.6　 C．140.3　 D．109.4
　　【答案与提示】
　　3．B。
　　该钠盐中至少含有1个S原子，则[image: image294.png]32

X100% = 9.8% = M = 328.6




 ，故选B。

　　（15）等效法
　　若A=B，B=C，则A=C。
　　等效法是指对比复杂的化学试题在不便于直接求解时，通过综合分析在不改变原题实质的前提下，巧妙地进行等效变换或假设而快速解题的方法。其依据是化学原理的统一性，其基础是化学基本原理，其使用条件是效果必须相同。

　　[例19]（全国高考题）在一个固定体积的密闭容器中，加入2mol A和lmol B，发生反应2A(g)+B(g)[image: image295.jpg]


 3C(g)+D(g)，达到平衡时，C的浓度为ωmol/L。若维持容器体积和温度不变，按下列四种配比作为起始物质，达到平衡后，C的浓度仍为ωmol/L的是（　 ）
　　A．4mol A和2mol B
　　B．2mol A+lmol B+3mol C+lmol D
　　C．3mol C+1mol D+lmol B
　　D．3mol C+lmol D
　　[解析]　 依据可逆反应方程式把各种情况全部转化为初始态即生成物的量全部换算成反应物的量(或把反应物的量全部换算成生成物的量)，再与题干条件比较，各对应量全部相等的项即为正确答案。经分析比较只有D项与题干条件一致，故选D。
　　[评注]　 利用等效平衡，可以比较平衡时组分的百分含量、物质的量或浓度及反应物的转化率等。

　　［练习］
　　1、武汉市调考题）已知化学式为C12H12的物质A，结构简式为 [image: image296.jpg]


，A苯环上的二溴代物有9种同分异构体，由此推断A苯环上的四溴代物的同分异构体的数目有（　 ）
　　A．9种　 B．10种　 C．11种　 D．12种
　　[解析]　 因物质A的苯环上可取代的氢原子共有6个，2+4=6，其四溴代物（环上二氢）的异构体等于二溴代物（环上四氢）的异构体数，即为9种，选A。
　　[评注]　 由此可得：若a+b=e[e为由题意决定的可取代氢原子（或其他原子团）个数]，则a卤代物的异构体数等于b卤代物的异构体数。

　　2、（广东高考题）在密闭容器中进行的可逆反应：N2+3H2 [image: image297.jpg]


2NH​3，已知N2和H2起始时分别为lmol和3mol，达平衡时H2的转化率为25%。若从NH3开始进行反应，在相同条件下欲使平衡时各成分质量分数与前者相同，则起始时NH3的物质的量及NH3的转化率分别是（　 ）
　　A．2mol，75%　　B．2mo1，25%
　　C．1.5mol，25%　 D．4mol，80%
　　【答案与提示】　 ·
　　2．A。　 
　　[image: image298.jpg]3H,0(g) + Ny (g) == 2VH; (g)
3 1 0
0 0 2




 
　　I、II互为等效平衡，x(H2)=25%，x(NH3)=1-25%=75%。

　　3、（全国高考题）已知萘的n溴代物和m溴代物的种数相等，则n与m(m≠n)的关系是（　 ）
　　A．m+n=6　 B．m+n=4　 C．m+n=8　 D．无法确定
　　答案：C。
　　从萘的化学式C10H8​出发，从分子中取代a个H（即C10H(8-a)Bra）与取代(8-a)个H（即C10HaBr(8-a)）的同分异构体种数相等，故m+n=a+(8-a)=8。

　　（16）公式法
　　公式法是一种理解原理、紧扣概念、直接列式（或代入式）、配合巧解的一种基本解题方法。

　　[例20]（上海高考题）为更好地表示溶液的酸碱性，科学家提出了酸度(AG)的概念，[image: image299.png]HY)
c(OH )

4G=g <



 ，则下列叙述正确的是（　 ）
　　A．中性溶液的AG=0
　　B．酸性溶液的AG<0
　　C．常温下0.1mol/L氢氧化钠溶液的AG=12
　　D．常温下0.1mol/L盐酸溶液的AG=12
　　[解析]　 A项，若溶液呈中性，c(H+)=c(OH-)，则有[image: image300.png]e
“(CH™)




 ，AG=lg1=0；B项，若溶液呈酸性，c(H+)>c(OH-)，即[image: image301.png]e(HY |
“(CH™)




 ，[image: image302.png]4G=1g

c(H*)
“(0H")

>lg1=0



 ；C项c(NaOH)=c(OH-)=0.1mol/L[image: image303.png]


 
c(H_+)=[image: image304.png]1x10™

0.1



 =1×10-13mol/L[image: image305.png]


 AG=lg[image: image306.png]1078
0.1




 ；D项c(HCl)=c(H+)=0.1mol/L[image: image307.png]



c(OH-)=[image: image308.png]1x10™

0.1



 =1×10-13mol/L[image: image309.png]


 AG=lg[image: image310.png]0.1
1x10%



 ，故选A、D。
　　[评注]　 这是一道新情境试题，虽然题目给出新颖的“酸度(AG)”概念，只要理解其含义、结合水的离子积(Kw)等有关知识，代入数据细心计算，便可得出正确结论。

　　［练习］
　　1、（全国高考题）已知：t℃时，某物质的不饱和溶液a g中含溶质bg，若该溶液蒸发bg水并恢复到t℃时，析出 ml g溶质，若原溶液蒸发c g水并恢复到t℃时，则析出溶质 m2 g。用S表示该物质在t℃时的溶解度，下式中正确的是（　 ）
　　A．[image: image311.png]100m2
= g

a-m



 　　　　 　　B．[image: image312.png]_ 100m,




 
　　c．[image: image313.png]5= 100G —my)
b-c




 　　 D．[image: image314.png]_ 1000~ )
i ——



 
　　[解析]　 经分析可知(m1-m2)g晶体和(b-c)g水组成t℃饱和溶液，则根据溶解度定义有[image: image315.png]T 1005 = Pr=7a)
x100g = L 22100,
poves B e



 ，即C正确。
　　[评注]　 本题也可用排除法，排除A、B、D而选C，因A、B、D是按饱和溶液计算出来的，而题给的是不饱和溶液。思维敏捷者也可根据析出晶体后是饱和溶液，根据两次蒸发水的差值(b-c)便可找出C答案（只有C中含有b-c）。

　　2、（上海高考题）可逆反应：3A(g)[image: image316.jpg]


 3B(?)+C(?)； △H>0，随着温度升高，气体平均相对分子质量有变小趋势，则下列判断正确的是（　 ）
　　A．B和C可能都是固体
　　B．B和C一定都是气体
　　C．若C为固体，则B一定是气体
　　D．B和C可能都是气体 
　　【答案与提示】
　　2．C、D。
　　巧用公式法。[image: image317.png]=

=3



 ，当[image: image318.png]


 变小时，可能是：（1）n不变m变小，此时为C；（2）m不变n变大，此时为D，答案为C、D。

　　3、（湖北综测）有人曾建议用AG表示溶液的酸度(acidity grade)，AG的定义为AG=lg[c(H+)/c(OH-)]。下列表述正确的是（　 ）
　　A．在25℃时，若溶液呈中性，则pH=7，AG=1
　　B．在25℃时，若溶液呈酸性，则pH<7，AG<0
　　C．在25℃时，若溶液呈碱性，则pH>7，AG>0
　　D．在25℃时，溶液的pH与AG的换算公式为AG=2(7-pH)
　　【答案与提示】
　　3．D。
　　25℃时，溶液呈中性。pH=7，c(H+)=c(OH-)；AG=lg1=0，即A错；当溶液呈酸性时，c(H+)/c(OH-)>1，AG>0，B错；当溶液呈碱性时，c(H+)/c(OH-)<1，AG<0；C错。由pH=-lgc(H+)；[image: image319.png]


 ；则AG=lg[c(H+)/c(OH-)]=lg[c(H+)·c(H+)/1.0×10-14]=2lgc(H+)+14=-2pH+14=2(7-pH)，即D正确。

　　（17）特殊教学方法
　　数学思想是近代科学的精髓，是知识转化为能力的杠杆。特殊数学方法是在解题过程中直接利用某些特殊数学方法来解决化学问题的一种解题策略。常有排列组合法、数列极限法、代数方程思想、几何方法等。
　　①数列极限法
　　②排列组合法
　　③方程思想
　　④几何法

　　下面就这4种常用方法举例说明。

　　①数列极限法

　　[例21]　 下列是一系列α-氨基酸：
　　[image: image320.jpg]CH, - COOH ,CH, - (‘,‘H ~COOH , CH,CH, ~ (‘,‘H ~COOH ,
NH, NH, NH,



 
　　该系列中碳元素的质量分数的最大值接近于（　 ）
　　A．32%　　 　B．46.6%
　　C．85.7%　 　D．92.3%
　　[解析]　 分析知该同系列的化学式为C2H5NO2、C3​H7NO2、C4H9NO2…，则其通式为CnH2n+1NO2，[image: image321.png]x100%

w(C)= 122
Tanta7



 ，故ω(C)最大值=[image: image322.png]im0 100% =85 7%
s 1dp +47




 ，选C。
　　[评注]　 本题通过所列举的几种α-氨基酸的组成推出它们的分子组成通式，考查学生运用数学方法处理化学问题的能力。化学问题中的极值问题常需借助于数学中数列、极限知识等解决。

　　②排列组合法

　　[例22]　有3种不同的取代基：－X，－Y，－Z，当它们同时取代苯分子中的3个氢原子，且每种取代产物中只有两个取代基相邻时，取代产物有（　 ）
　　A．3种　 B．4种　 C．5种　 D．6种
　　[解析]　 有机物分子中的氢原子被其他原子或原子团取代的异构体情况，可类比“有n个元素中任取出m个元素（m≤n）”的排列或组合。对于 [image: image323.jpg]


若从1位起取代，则由题意知，3、6应是空位，4、5是等价位，则－X，－Y，－Z取代1、2、4或l、2、5位后的取代产物依据乘法原理有：[image: image324.png]


 =3×2×1=6，故选D。
　　[评注]　 本题若用结构组成逐个写出之常法，不仅费时且很难写全。学会把化学问题抽象成数学问题，应用数学方法来解决却事半功倍。

　　③方程思想

　　[例23]　 对于一个可逆反应mA+nB[image: image325.jpg]


 pC+qD，在一定温度下达到平衡状态时，反应物浓度与生成物浓度符合下面的关系式
　　[image: image326.png][CY (DY
[A]™ [ BT

' s



 
　　在密闭容器中将CO和水蒸气的混合气加热到800℃时，有下列平衡：CO+H2O(g)[image: image327.jpg]


 CO2+H2，且k=1，若将2mol CO和10mol H2O(g)相互混合并加热到800℃，则CO的转化率为（　 ）
　　A．16.7%　 B．50%　 C．66.7%　 D．83.3%
　　[解析]　 设密闭容器的容积为1L，则起始时c(CO)=2mol/L，c[H​2O(g)]=l0mol/L，CO的转化浓度为xmol/L，则
　　[image: image328.png]CO)+H,0() f CO(g)+ Hylg)
c@Mymol I 2 10 0 0
c@Wymol 1L x x x x
c(CFliymal (L 2-x  10-x x x



 
　　依据题给信息有[image: image329.png]P

— _=1=x=1.66TmollL
@2-x)(10-x)



 
　　则CO的转化率[image: image330.png]L 6267 x100% = 83.3%




 ，选D。
　　[评注]　 一定要充分领会和运用题给关系[image: image331.png]


 (k为平衡常数)已知k=1，并要结合数学知识解二次方程，方可解好本题。

　　④几何法

　　[例24]　 立方烷是新合成的一种有机烷，它具有如图1-2-4所示的碳架结构，它的三氯代物同分异构体共有（　 ）
　　A．1种　 B．2种　 C．3种　 D．4种
　　[image: image332.jpg]B1-2-4



 
　　[解析]　 由碳原子间相连形成具有立体结构的有机物上的多取代物异构，可根据结构“线段”、“三角形”等几何图形来判断。如二取代物异构体可通过两取代原子间的长短即“线段”来判断，如果有n个不同值则其二取代物有n种；若为三取代物，则通过三个不同碳原子的取代基构成的几何图形“三角形”的不同加以判断，若可构成m个不同“三角形”则知三取代物有m种异构体。
　　由图可知立方烷结构似立方体，8个顶点有8个氢原子可被氯原子取代，几个氢原子任意被取代，可构成如下三种“三角形”（设边长为a）①a、a、[image: image333.png]


 ；②[image: image334.png]


 、[image: image335.png]


 、[image: image336.png]


 ；③a、[image: image337.png]


 、[image: image338.png]


 。则立方烷的三氯代物共有3种异构体，选C。
　　[评注]　 在解有机物的结构、同分异构体，特别是晶体结构的有关问题时常用到几何法、均摊法等数学方法。

　　［练习］

　　1．（黄冈调考题）青霉素试验是用它的稀溶液（200国际单位青霉素/mL）。现有1小瓶20万国际单位青霉素，1.0mL注射器（分度值为0.1mL），注射用水和几个干净小瓶。现吸取1.00mL注射用水注入第1瓶内溶解青霉素。吸取0.1mL溶液在第2小瓶中用水稀释成1.0mL。再吸取0.1mL在第3小瓶中稀释成1.0mL。又……在第几小瓶中青霉素浓度为200国际单位/mL（　 ）
　　A．3　 B．4　 C．5　 D．6
　　【答案与提示】　　1．B。　　因第一次注入lmL水属于溶解，从第二次起每次取出0.1mL体积扩大10倍，浓度缩小为原来的[image: image339.png]


 ，则[image: image340.png]2x10°

e =200 =as=4



 。

　　2．（上海高考题）16O、18O、1H、2H、3H五种原子可形成多种过氧化氢分子，其种类最多有（　 ）
　　A．12种　 B．14种　 C．16种　 D．18种
　　【答案与提示】　　2．D。　　过氧化氢分子中，有2个氧原子，2个氢原子，共有4个原子。构成过氧化氢分子的氧原子可从2种不同氧原子中任选1种，共有[image: image341.png]


 种取法；也可从2种不同氧原子中各取两种，共有[image: image342.png]


 种取法。构成过氧化氢分子的两个氢原子可从3种不同的氢原子中任取2种，共有[image: image343.png]


 种取法，也可从3种不同氢原子中任取同种原子1种，共有[image: image344.png]


 种取法。因此构成过氧化氢分子的种类有[image: image345.png](€ +Chx(Ci+Ch
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